

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Segovia, mes.	1 peseta.
Por años	10 "
Fuera de Segovia,	
trimestre.	3'50 ptas.
Semestre	7 "
Año	12 "
Extranjero, año.	80 "

IMPRESA

Grabador, Espinosa, 1.

EL ADELANTADO

DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

DIRECTOR:

DON RUFINO CANO DE RUEDA

Anuncios, comunicados y reclamos, á precios convencionales.

Se admiten esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Juan Bravo, 33.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—INFORMACIÓN MERCANTIL.—PUBLICIDAD.

HOJA LITERARIA DEL DOMINGO

LOS DOS PERROS Y LAS DOS LIEBRES

Cuéntase de Licurgo, el orador político griego, que en una ocasión le rogaron sus conciudadanos que pronunciara un discurso sobre las ventajas de la educación, con objeto de que el pueblo que tanto le respetaba y que se sentía siempre sugestionado por su palabra elocuente, se consagrara á enseñar á sus hijos las reglas de buena moral, como base de una educación sólida y eficaz.

Accedió el sabio inmediatamente á tan discreta demanda, pero á condición de que se le dejase un año de plazo para preparar un argumento irrefutable que convenciese al pueblo.

Extrañáronse todos del largo plazo que se les imponía, y con sobrada razón decíanse unos á otros:

—¿Por qué pedirá nada menos que un año para pensar un discurso? ¿No ha improvisado él en dos minutos arengas que han conmovido á las masas?

Sin embargo, se convino en concederle la prórroga que deseaba.

Pasado el año presentóse Licurgo en la plaza pública, donde el pueblo le esperaba ansioso para escuchar de sus autorizados labios una de aquellas arengas que, no solo convencían, sino que arrastraban á las masas al fin que él se proponía; y como el fin era loable, la impaciencia era aún mayor.

El grande hombre había llevado consigo dos perros y dos liebres, cuya presencia, al parecer inoportuna en aquel momento, excitó en sumo grado la curiosidad. Y como nunca faltan envidiosos y murmuradores, no faltó quien dejase de aproximar sus labios á la oreja del vecino para decirle:

—¡El pobre maestro ya chochea! ¿A qué viene traer estos animales á la plaza?

Licurgo, sin pronunciar una sola palabra, soltó una liebre y enseguida un perro.

Este se lanzó como una fiera sobre el animalito y lo mató, devorando allí mismo sus entrañas aún palpitantes.

Luego dió libertad á la otra liebre y al segundo perro; mas éste no hizo lo que su compañero, sino que se acercó mansamente á la liebre, le prodigó mil caricias y se puso á jugar con ella como si fuese su mejor amigo.

Entonces Licurgo, volviéndose á sus conciudadanos, les dijo:

—“Hé aquí bien palpables los efectos de la educación: He pasado un año educando á este perro y enseñándole á que no haga daño á las liebres; por eso veis aquí ahora que en vez de matarla juega con ella y la colma de caricias.

“El otro perro no ha sido educado; por eso habeis visto que no obedece más que á sus instintos brutales.

“Igual al primer perro, el hombre sin educación se deja arrastrar de sus pasiones y sus malos instintos, y destruirá todo lo que se oponga á ellos.

“Escoged, pues, y ved lo que queréis que sean vuestros hijos.”

El pueblo entusiasmado llevó en triunfo sobre sus hombros á Licurgo, y

desde entonces se dedicó con asiduidad á la educación de los niños.

¡Tanto pudo en él aquel ejemplo tan bien presentado!

RAMIRO BLANCO.

A A...

SONETO.

Tu indecisión es causa de desvelo
Tu carácter infunde el desvarío
Tu manera de ser, me causa frío
Y yerto el corazón, clama hasta el Cielo.

Jamás fuiste motivo de consuelo
Siempre envuelven tus frases desaffio;
Jamás de tí consigo lo que anhelo
Porque ofende y agravia tu desvío:
Si persistes obrando de ese modo
Sin ver el porvenir, que tan obscuro
Puede ser para tí; si con decoro
No tratas de cambiar, yo te aseguro
Que será ya muy tarde, cuando todo
El peso sientas, del olvido impuro.

ALEJANDRO DE PEDRO.

Langa de Duero. (Soria)

La cuenta del posadero.

(INCONGRUENCIA.)

Atardecía una mañana del otoñal Enero; la nieve que el sol abrasador había congelado, quemaba el rostro de un anciano de veintidos años, que caballero en hermoso potro alazán blanco, caminaba perezosamente espoleando cuanto podía á su cabalgadura, guiando el automóvil que montaba, por la amplia, recta y bien conservada carretera por la que difícilmente pasarían dos hombres en distintas direcciones y en la que el lodo y el fango imposibilitaban aquél sinuoso tránsito.

Enguantadas las manos, descubierta la cabeza, al aire el pecho, en mangas de camisa, abrochada la americana forrada de pieles y subido el cuello de ella, dejaba ver un rostro hermoso y angelical surcado por enorme cicatriz y en el que se mostraban las huellas recientes de terrible viruela, caminaba dando rienda suelta á su dolor entonando los couplés con una falda de percal, planchaá, mientras distraídamente contemplaba la estéril y arida campiña que recorrería, sembrada de cereales, alternando con improductivas huertas que contenían hortalizas á granel, esmaltadas de flores y frutales, atravesada por raquíto arroyuelo que en rápida é impetuosa corriente arrastraba cuanto encontraba á su paso, produciendo un silencio atronador y á cuya orilla dos mozalvetes de edad avanzada tiritando de frío se limpiaban el copioso sudor que corría por sus frentes al intentar sacar un esparabel repleto de exigua caza y á los que acompañaba una joven ochentona que se lavaba los pies desnudos y cubiertos de tosea media en la abrasadora arena, mientras cuidaba un rebaño que causaba un ruido sepulcral con el balar de los bueyes, el rebuzno de las ovejas y el mujido de los pollinos.

Preguntóles, nuestro caminante, la distancia al primer pueblo y por ellos supo aunque nada le contestaron que no tardaría en llegar á un populoso lugar de veinte vecinos, distante de allí bastantes leguas: prosiguió su camino y atravesando un delicioso páramo, no tardó en vislumbrar, después de subir al fondo de profundo barranco y bajar á lo alto de empinada cuesta las casas de un pueblo al que llegó con el crepúsculo matutino y en el preciso momento que la campana de la iglesia tocaba á oraciones, hospedándose en la única posada de las innumerables que tenía el pueblo.

Mandó al posadero que le hiciese de comer, teniendo en cuenta que prefería que sobrara pán, que no faltase vino y para evitar el calor sofocante acomodóse en mullido banco de pino en la cocina, donde ardían gruesos y numerosos troncos de encina, no tardando en colocarle en aquel mismo sitio, sobre una pequeña mesa cubierta con limpio y blanquísimo mantel con manchas de aceite y vino abundante y suculenta comida compuesta de una no muy grande cazuela de sopa de ajo con huevos, que sino bien condimentada, abundaba tanto en caldo como escaseaba en huevos y un vaso de esquisito vino que flojillo y de mal gusto contenía en partes bastante proporcionales el zumo de las uvas, la fusina y el líquido de elgun manantial, la que consumió con apetito por la desgana que tenía, pidiendo la cuenta y que le preparasen la cama, pues pensaba marchar al momento.

El mesonero haciendo memoria del gasto hizo su cuenta, diciendo: dos riales de cebada y tres de pán seis; seis y uno de paja, nueve; nueve y seis de cama, once; once y dos de vino, diez y ocho; diez y ocho y dos de huevos, catorce; catorce y cinco de composición, veintidos; veintidos y uno de lumbrera, veintisiete; veintisiete y tres de extraordinarios, treinta y uno; de modo que la cuenta es treinta y un riales, ó sea un duro, tres pesetas y siete perras: conforme el viajero objetó al mesonero su especial manera de sumar y el no haber notado más extraordinarios que la cuenta y rectificada por este dos veces, resultó en la primera ser el importe treinta y nueve riales y cincuenta y dos la segunda y no llegando á un acuerdo se llamó por el viajero al albeitar para que le hiciese justicia, mientras el juez municipal le hechaba una herradura, conviniéndose enseguida después de larga discusión que el viajero tendría que abonar al posadero diez pesetas, las que entregó y con la satisfacción que siente el que ha sido engañado, abandonó la posada con indiferencia sin dejar de pensar en los extraordinarios de la cuenta del posadero.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

¡La encontraré....!

DOLORA

—Me has dicho, abuelo, que en el mundo impío mi amor por ser tan grande no cabrá; me has dicho que mi torpe desvarío calmará el desengaño, soplo frío

que alma y materia al fin enervará.—

—Tal dije; aunque lo sienta con el alma por tí á quien te venero con pasión; ¡el cerebro no engaña con su calma tanto como el fogoso corazón!—

—Pues bien abuelo, vuestra triste ciencia ni agarrota, ni extingue mis pasiones, la religión fatál de la experiencia no causa ese placer á mi conciencia que el culto de mis áureas ilusiones.

Buscaré á la mujer de mis delirios cual la orilla el cansado pescador; y mis dudas, mis ansias y martirios serán coronas de aromosos lirios que allí, á sus pies ofrecerá un amor.

Pobre ó rica, es igual, en su alma sola mi pecho ardiente buscará placer, las protestas de amor, ola tras ola en sentida y alegre barcarola despertarán sus ansias de querer.

La encontraré; mis besos y mis cantos al fin un día obligaranla á amar ¡me querrá como quieren á los santos los justos cuando gimen al orar!

¡Y si la pierdo tras anhelos tantos..... no hay duda, abuelo, volveré á buscar!

EDUARDO MALAGUILLA.

Madrid, 22 de Marzo de 1902.

CUADROS SOCIALES

VIERNES DE CUARESMA.

—Viernes mañana, día de Iglesia, vigilia, ayuno. Anda, Simón, á ver si güelves pronto de la taberna que mañana hay que dir á misa.

—Ya lo sé, mujer; ¿á que hora la ice?

—A la salida el sol.

—Güeno pero ten entendió que después de la misa tengo que dir pa las tierras de la ermita que están muy encizañas.

—No te me vengas con encumbencias pa faltar á la Iglesia, lo dejás eso pa pasao mañana y asunto terminao.

—Si es que el tiempo está muy poco seguro y no hay que andarse con hazagañerías.

—Déjate de pamplinas, que la misa es antes que too y más tú que eres de la cofradía el Cristo.

—Güeno, güeno, iré.

—Ansí me gusta que seas, bien mandao. ¡Ah! y luego tendrás que dir también al Calvario y al Miserere.

—Si, mujer iré á too lo que quías con tal de que no me marees.

—No hay otro rimedio; la Cuaresma sa hecho pa rezar y hacer méritos pa la otra vida.

—Si, si, ya lo sé que to eso es mu santo y mu güeno; pero naide me sacará del caletre que tamién trabajando sacen méritos, que Dios ha hecho el trabajo pa servirle. Pue ser que ganase yo mas que tu diéndome á mi tierra con mis bueyes que tu en la Iglesia con tos los misereres y calvarios.

—Pero, oye, ganapán, infundioso ¡que más quies que yo haga que to eso y cuidar de la casa como Dios manda teniendo la comida arreglá y aviás toas las necesidades ¿Pues?, ¿que? ¿no estaré yo mañana como tos

los días de Dios hecha una negra á traginar con los chicos y con ti que das más que hacer que tos juntos?

—Si, mañana harás lo de siempre; te irás á misa, rezarás á tos los Santos é la Iglesia y por tos nuestros defuntos y besarás el suelo cuarenta veces y te darás otros tantos puñetazos en el pecho pero al salir naide te quitará de estarte dos horas de palique con la tia Calandria mormurando cuanto pois de tos los vecinos... ¡qué lástima de estaca! De modo y manera que ya la misa como si no la hubías oido. Así que comas tirás á la solana á perder el piempo con tus amigotas y luego de nocheo mandarás á la chica á la fuente sin cuidarte de sí va ó no va con ella Pedrote... y ¡miá que ese es mu atrevió!

—Que cosas tiés! Yo tamién hacía lo mesmo. A ca edad lo suyo; pues si quitas á la chica ese rato de la fuente ¿de que va á desfrutar la probe?

—Amos, amos, calla que ya ves que tengo razón y que aunque sea viernes darás cacer algo al Pedro Botero. ¡Que afán por la Iglesia! Pa que nos pase lo que viernes pasao que se quemó er potage y nos queamos aspergis vóviles.

—Por qué no se pué atender á too y antes que na es el Calvario, judiote; que dende que te juntas con el arrugao estás sacando la oreja...! Si tojera er cura las burras que ices á ca momento mandaba una carta al Papa é Roma y te dejaba escomulgao.

—¿Te quies callar tu? Si no es que yo no quía dir á la Iglesia voy, y lo hago con mucho gusto por que esas son mis crencias y eso es lo que nós han enseñao y lo que nos manda la doctrina, pero voy cuando se debe dir, en los días de fiesta y cuando el trabajo deja el tiempo libre. Sé pué ser gruen cristiano sin ser po eso beato, miá que los mu beatos suelen ser los piores! Y sobre to debes saber esos dos refranes que sabe to el mundo: *á Dios rogando y con el mazo dando* y el otro: *antes es la obligación que la devoción*, con que ya lo sabes y como no te quió escuchar más tonterías te diré que mañana haré lo que me parezca pues pa eso soy el amo de la casa.

Yo soy el amo der burro

y en el burro mando yo;

cuando quió digo *arre*

y cuando quió digo *so*.

—Tú si que eres burro y medio!

—Isacabó; tu cuia que no se te queme mañana er potage y hasta luego que marcho pa la plaza.

—Anda con Dios, animal, que aunque yo lo soy mucho tu me ganas.

LAUREANO LOTERO FERNÁNDEZ.

Cantares.

Es pleito el matrimonio
En que nos toca
Casi siempre á los hombres
Perder con *costas*
Aunque al casarnos
Nos parezca que el pleito
Hemos ganado.
Es el amor comedia
Que como todas,
Es costumbre que acabe
Siempre con boda
Aunque quisieran
Todos que se acabara,
De otra manera.
Como detrás del Invierno
Va siempre la Primavera
Así tras de la alegría
Viene corriendo la pena.
No se que tiene tu reja
Que sin poderme valer
Apenas me alejo de ella,
Ya estoy pensando en volver.

P. P.

LA BARRICADA.

I

¡Por fin! Después de tantos trabajos; de tantas energías consumidas, de tantas privaciones pasadas, veía coronados sus esfuerzos por un éxito relativamente lisongero.

Porque éxito era —al menos— él no lo dudaba conseguir —que sus compañeros, hasta entonces pacíficos y honrados trabajadores, abandonaran fábricas y talleres poseídos de ardor bélico, y se lanzasen en plena revolución, al campo de batalla, que no en otra cosa habríanse convertido las calles de la ciudad.

Y al recordar todos los pasos dados, todos los esfuerzos hechos para conseguirlo, sonreía con la íntima satisfacción del que ha dado término feliz á una obra buena.

Que obra buena era para él procurar la huelga, no hay que ponerlo en duda siquiera.

Porque era un hombre muy noble y muy franco, incapaz de hacer á nadie el menor daño y que se dejaría matar si á mano viniese, por salvar la vida á un compañero; lo único que de malo tenía, era su odio; odio terrible y enorme, ilimitado, á los ricos.

Y los odiaba sin saber porque; los odiaba, porque le habían enseñado á odiarlos, hablándole continuamente mal de ellos; diciéndole desde que tuvo uso de razón, que ellos eran los que tenían la culpa de su pobreza y de su desgracia; llamándole siempre á su vista, verdadel pobre, tirano y una porción de cosas más.

Y en su corazón fué poco á poco amontonándose el veneno; y como estaba acostumbrado á oír que todo lo que hacían era malo, aún en las ocasiones en que obraban animados de los mejores deseos, pareciale que iban impulsados por motivos egoístas y como medio de explotarlos más adelante.

Pero si algún compañero de malos instintos se dejaba arrastrar por ellos, no creía que hubiera hecho mal, sino que encontraba un delito la cosa más natural del mundo, y producto no más que de la desesperación engendrada por las constantes humillaciones, ó por la falta de pan, con que mantener á sus pequeñuelos.

Por eso cuando fué hombre, se dedicó con todas sus energías á propagar entre sus compañeros las ideas que en su cerebro bullían; por eso, á pesar de lo mucho que había sufrido; á pesar de las contrariedades sin cuento, de los obstáculos á montones con que en su obra había tropezado, no se volvió atrás nunca, ni se arrepintió jamás de haberla emprendido; ántes al contrario, en cada obstáculo hallaba un aliciente, en cada fracaso nueva esperanza; en cada sufrimiento, en cada humillación, motivo más para arraigarse en sus opiniones, pues pensaba que cuanto mayor fuera el trabajo, más grande aparecería su obra ante los ojos del mundo.

Y por eso se aplicaba con todas sus fuerzas físicas é intelectuales, á la consecución de su sueño, que sueño y no otra cosa había llegado á ser para él la solidaridad obrera.

Y por eso sonreía satisfecho, aquel día al mirar desde lo alto de la barricada, que con ayuda de otros compañeros había levantado, como se acercaba la tropa encargada de despejar la calle de revoltosos.

—¡Por fin! ¡por fin!—repetía.

Y su corazón latía apresurado, enviando la sangre caliente, con más fuerza que nunca, á través del intrincado laberinto de arterias y venas, que se repartían por su cuerpo; y su mano temblorosa, apretaba con fuerza inusitada el cañón de la brillante carabina; y sus ojos, chispeantes de entusiasmo, dejaban ver aquella alma llena de amargura, envenenada por las palabras oídas desde la niñez, que anhelaba el momento de disparar sobre la tropa, de destruirla, de aplastarla.

La tropa, ¡como odiaba él á la tropa! Veía en ella la encarnación de la ley, de la ley impía y humillante, encargada de castigar al obrero honrado que osaba levantar la voz contra su verdugo.

Y deseaba destruirla, porque de ese modo creía destruir la ley que le encadenaba al rico, y deseaba aplastarla, porque pareciale que con ello lograría aplastar el yugo que sobre él pesaba, esclavizándole.

Y no es que desease la muerte del soldado, no; su alma era muy noble y generosa para desear la muerte de un semejante, aún cuando fuese frente á frente, en lucha franca y leal.

Demasiado sabía que el soldado no iba por su gusto allí, sino mandado por sus superiores, arrastrado por los lazos de hierro de la disciplina.

Por eso no deseaba su muerte, sino que lo compadecía y lo miraba con cariño, como á un hermano, porque comprendía que también está sujeto y esclavizado como lo estaba él.

Pero este cariño y esta compasión, los sentía por el soldado solo, aislado.

Ahora á la tropa; á la tropa *entidad* como decía á sus compañeros en el Club, á esa ía odiaba, como ejecutora de la voluntad de sus amos; como á quien les imponía su respeto, su obediencia, su esclavitud.

Por eso contaba anhelante los minutos, los segundos que tardaba en llegar, en arrojarlos encima, armada de sus mil brazos de hierro, que brillaban heridos por los rayos del sol de maldad; de un sol de Mayo pasado, ardiendo, que hacía correr gruesas gotas de sudor por los rostros curtidos de los obreros.

Y una vez llegado el momento supremo, de

finitivo; cuando contempló á dos pasos las enfurecidas caras de los soldados, cuando sintió el roce de las armas; cuando las vió brillar como otros tantos instrumentos de muerte ante sus ojos deslumbrados, su olio se recrudeció, y se arrojó entre ellos, loco de furor, sediento de sangre, ébrio de destrucción y de matanza....

II

Tan brusco como el dormirse fué el despertar.

A su alrededor apagóse poco á poco el ruido; los disparos sucedíanse con grandes intervalos; los gritos eran menos frecuentes, más débiles; el estruendo del combate había cesado casi del todo.

Quiso darse cuenta de su situación y miró.

Y maldijo de su suerte y de sus compañeros, al verles escapar, perseguidos por la tropa, arrojando las armas, entregándose, pidiendo perdón, dilatados los rostros por el espanto; retratado en los ojos el terror.

—¡Cobardes! ¡cobardes!—rugió.

Y sintió recrudescerse su odio, y sintió nuevos deseos de matar, de luchar, de morir para no deshonrarse implorando, como los otros, un perdón de quien aborrecía, humillándose ante quien despreciaba.

Y arrastrado por el insano deseo, arrojóse sin mirar, sobre quien más cerca tenía, con la carabina empuñada febrilmente por el cañón, sirviéndose de ella como de una maza, y sobre él descargó el golpe, con todas sus fuerzas, y bajo el golpe cayó él, el corneta de órdenes del batallón, un niño de once años, una criatura.

—¡Dios! ¿Que hice yo?

Y una horrible imprecación escapó de sus labios y su puño cerrado, golpeaba el pecho á tiempo que repetía:

—¿Que hice? ¡Dios! ¿que hice?

Y al mirar el cadáver de la infeliz criatura, tendido á sus piés, la cabeza recostada en el pequeño bracito, desfigurada por el golpe, brotaron de sus ojos lágrimas de despecho, y de lo más hondo del alma, con acento de profunda angustia, exhaló un grito, ronco, apagado, en que concentró todo el odio, todo el desprecio, que por otros había sentido, y que volvía ahora contra sí.

—¡Cobarde! ¡cobarde!

Y mientras se alejaba, atado codo con codo, entre un grupo de soldados, repetía sin cesar, ya inconscientemente:

—¡Cobarde! ¡cobarde!

DANIEL LÓPEZ.

NO HAGO REVISTA.

Querido Director: asistí anoche al baile que el Barón de Cienferrones en sus «regios y artísticos» salones «nos dió» haciendo de lujo un granderroteo.

Sabe que sus deseos satisfago; representé en el baile su diario apesar que de aquél soy adversario más lo que es la revista... ¡no la hago!

Y no la hago, porque como sabe dada mi gran franqueza en mí no cabe decir toda esa serie de lindeza que á mi juicio no son más que simplezas y embustes y quizes adulaciones.

Porque vamos á ver ¿Como yo, digo (se entiendo sin que mienta) que un amigo el insigne Barón de Cienferrones, cual siempre amable, como siempre atento ayer nos envió un B. L. M., por lo fino en el colmo ya rayano

y al decir todo esto se que miento; pues no es amigo mío ni lo ha sido porque hasta anoche no le he conocido; ni de insigne, ni de amable ni de fino tiene el pobre señor ni un mal camino.

Como digo todo esto sin que mienta y como si «me meto» en la revista y me llevo del «aire» de cronista (cosa que en realidad no me trae cuenta) empiezo por decir que «fué lucida» en verdad la reunión, ya por la orquesta digna por lo armoniosa de una fiesta en la que el Dios Terpsicore presida, ya por el elemento femenino representado por lo más *divino*, ya por la Baronesa, que radiante de hermosura, luciendo un elegante prendido de zafiros y esmeraldas, á manera de artísticas guirnaldas hacia de su casa los honores...

¿y así como he empezado así prosigo si es enorme la *bola* que así digo?... por la orquesta que fué, es de las peores compuesta de un biolón, cuatro guitarras, y un clarinete que tocaba un tuerto con todo lo que *armaron* un concierto que parecía *armado* por chicharras.

¿Y cómo á las mujeres piropeo? si de ellas es mejor no decir jota pues fueron las más feas, no es chacota que habrá en el continente Europeo.

¿Y cómo voy á dar *bombo* á la esposa del Barón si la hermosa Baronesa compite con cualquier perro de presa pues tan chata es la tal cuanto vellosa, y apesar de esmeraldas y zafiros había que pegarla cuatro tiros?

¿Y como á la reunión llamo animada si en realidad fué solo una mimada?

Por esto en un principio le declaro que como en realidad no soy farista y «en viceversa» si *materialista* antes que hacer revista de falsa, la verdad, Director... ¡no hago revista!

J. HUETE Y ORDÓÑEZ.

AGRIDULCES

Un profesor de música elogiaba á una señora que había tomado parte en una ópera cantada por aficionados.

—Ese papel—dice—le va á usted admirablemente.

—No tanto; para esa parte se necesitaba una mujer joven y hermosa.

—Lo mismo creía yo, pero usted ha demostrado lo contrario.

La viuda de Piave no cesa de llorar á su difunto marido.

—¡Pero si tu misma—le dice una amiga—decías que Piave era un animal.

—Sí; ¡pero le tenía tan bien domesticado!

CHARADA.

Se come *prima tercera*,
Es planta *segunda tres*,
Buen guía *dos y prima*,
Y habiendo *todo* ¿quien es,
Quien grande se considera?

(La solución mañana.)

Solución á la charada del día 22:

RO-MA-NA

JEROGLÍFICO.

CHO P

(La solución mañana.)

HISTORIETA MUDA



La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y de más afecciones que reconocen por causa UN ESTADODE DEBILIDAD GENERAL se cura pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Segovia en la acreditada droguería de don Francisco M. Marcos, y principales.

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

NO LO CREEMOS

“Los republicanos de todos los matices se aprestan á la lucha,„ nos dicen el telégrafo y la prensa.

Enhorabuena; de nobles es el combate y cuando calado el yelmo y la lanza en ristre parten el campo y el sol los caballeros, y afirmados en los estribos aguardan la señal del clarín para arremeter con impetuosidad, las manos de los espectadores tienen que disponerse á aplaudir al vencedor y el corazón á compadecer y honrar al vencido.

Pero sí con arduos fines uno de los caballeros no aguarda el toque de salida, ni observa la tregua que la Reina del torneo impone y le hiere inopinadamente al otro, menester será que los de su clase y linaje, le descalen la dorada espuela y le descíñan y rompan la tajante espada que para combatir con honor le dieran.

Esto decimos al partido republicano, simpático para nosotros por lo que tiene de demócrata, ya que no podamos comulgar con su oposición al régimen monárquico, que hoy creemos beneficioso en España, y menos con su extrema enemiga á la religión católica en lo cual ha cometido un error de consecuencias lamentables para los que sueñan con la restauración republicana.

Y cuenta con que no viene el simil á humo de pajas. Tenemos motivo para afirmar que la serie de *meetings* y veladas que los radicales gobernantes del año 73 están organizando, serán coronadas el 11 de Mayo con una asamblea monstruo de la que saldrán unos cuantos motines que esparcidos por las calles de Madrid sembrarán la intranquilidad y el desorden durante los días inmediatos á la coronación del Rey don Alfonso XIII.

Así se dice públicamente en Madrid y en todas partes menos en la prensa, y se añade que lo que con esos alborotos se pretende es demostrar á los extranjeros que don Alfonso XIII no es un Rey nacional.

¡Empeño raro é inexplicable este de los republicanos! Los partidos tienen su misión á más altura que esta de los motines populacheros. Frente á frente en los Parlamentos y esparciendo ideas en los círculos y en las calles es como luchan los partidos para triunfar por la evolución de las ideas que es el único triunfo seguro y permanente; y cuando la masa está preparada y solo determinados convencionalismos impiden que los brotes de las nuevas ideas rompan la copa reseca de la superficie, la revolución se hace, pero se hace sacando á la calle regimientos sublevados, ó construyendo barricadas defendidas por el pueblo entero, poniendo lo fuerte por pujanza de nacimiento contra lo fuerte por ley de la tradición, lo alto, contra lo alto, pero de ningún modo la degeneración debe llevarse á alimentar unos cuantos raquiticos motines con la sujestión obrando sobre los cerebros neurasténicos, ó con las pesetas y el alcohol, milagreado sobre los estómagos vacíos.

Esto es lo que se hace, cuando la conservación del poder político está por encima de las conveniencias personales, y cuando una agrupación se estima más como partido político que como entidad gobernante.

Preparar el reloj de los motines para que suene el timbre de alarma precisamente en la hora en que las naciones europeas se congregarán en Madrid á presenciar la jura y coronación de un rey de España, es sencillamente una aberración de entendimiento que tiende á demostrar que el rey no es nacional y que lo que demostrará es que con partidos como el republicano no podría en España haber ni gobernantes serios, ni gobernados dirigibles, ni libertades

modernas, ni seguridad de personas y cosas, ni sentido común en esta parte occidental del continente.

Esto es lo que peor podía ocurrirsenos. Digan ahora los republicanos españoles si contribuirán á la realización de esos rumores que dejan circular sin protesta. Digan si son partidos con quienes se puede partir el campo y el sol, y medir las armas, ó si constituyen una bandera á la cual se cierre la puerta de la legalidad, esa puerta magna que nosotros, amantes de la libertad como el que más, deseamos que permanezca abierta para que por ella penetre y luce todo aquel que con divisa de honor, sea cualquiera el color de ella, viene al palenque á procurar el triunfo de sus ideales, combatiendo con lealtad y cortesía.

CRONICA.

A los Ayuntamientos.

En la Administración de este periódico, Juan Bravo 33 é Isabel la Católica 6, se venden los impresos necesarios para los repartos adicionales de rústica y urbana que deben hacer en esta época los Ayuntamientos.

Están confeccionados con arreglo al modelo oficial, que en breve publicará el *Boletín* de la provincia.

Un buen estómago

Anoche se hizo en el establecimiento de bebidas de don Cipriano Allas, la siguiente apuesta:

Un joven que este carnaval dirigía una comarsa que cantaba *El chápito*, apostó con otros á que se comía una libra de bizcochos sin beber agua, en un solo pié y saltando; teniendo cojida además la oreja derecha con el brazo izquierdo por detras de la cabeza.

En esa disposición el individuo se comió la libra de bizcochos que iban metiendole uno á uno en la boca, diciendo, al terminar, que en la misma forma se comía otra y para *desengrasar*, después, dos pesetas de buñuelos.

¡Dios le conserve el estómago!

En el ministerio de Gracia y Justicia se están reuniendo los datos referentes á la vida legal de las asociaciones monásticas, para remitirlos cuando todos estén reunidos al ministerio de la Gobernación.

Hoy han salido para sus casas cincuenta soldados del Regimiento de Sitio los cuales disfrutan desde hoy la licencia ilimitada.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo mejores que las del «Doctor Pizá,» de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

El tiempo.

El día de hoy ha sido crudísimo, de frío intenso y con amenazas de una nevada. Continúa encapotado el cielo y la temperatura ha bajado á última hora de la tarde.

Anoche celebró Junta Directiva la Asociación de los Gremios de Construir, la cual fué presidida por don Luis Diaz.

El jefe del gobierno tiene ya preparado el decreto dando por terminada la primera legislación y convocando la segunda para el 3 de Abril. El decreto parece que lo firmará la reina el lunes, y que el martes lo publicará la *Gaceta*.

En la Catedral.

Se ha verificado esta mañana, solemnemente, la fiesta de la bendición de Ramos en la Santa Iglesia Catedral, á la que han asistido el Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, don José Cadena, y el Ayuntamiento con maceros y personal de uniforme.

El acto ha resultado solemne.

Desde mañana pidanse las empanadas de pescado en los establecimientos de Fermín Bausa.

Para la cuaresma

El conocido y reputado industrial, don Fermín Bausa, deseoso de complacer á su escogida y numerosa clientela, ha contratado para dirigir sus talleres de confitería y repostería al re-

nombrado Suizo Mr. Jacobo Darms, quien ha alcanzado justo renombre en las principales reposterías y confiterías de España y del extranjero.

Proponese este reputado artista confeccionar durante la semana Santa toda clase de empanadas de salmón, merluza etc, con diferentes salsas á la suiza, á la francesa y española.

Durante mañana y pasado, pueden encontrarse en los establecimientos de la Plaza Mayor y San Francisco 4, los pasteles:

Le petite fours parisien.—Pastel *mill foillers* y le *Gâteaux montpensier*, especialidad de Mr. Darms.

El señor Bausa nos ha manifestado que no por esta circunstancia dejarán de regir en su casa los precios usuales que otros alterarían haciendo pagar la novedad.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores *Valentín y Cia.*, Banqueros y Expendiduría general de Lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.*

En el artículo que en la plana literaria del domingo anterior publicábamos de nuestro ilustrado colaborador don Heraclio S. Viteri, terminación de un bonito cuento que veníamos insertando desde hace algún tiempo—se cambiaron de lugar algunos párrafos en el ajuste, quitando al escrito su verdadero sentido.

El buen criterio de nuestros lectores habrá seguramente subsanado el error.

Los vinos de mesa de la marca Pedro DOMEQ son los preferidos por su calidad y precio.

De viaje.

Ha llegado á esta Capital el profesor de la Universidad de Zaragoza y distinguido amigo nuestro, don Félix Gila, á quien acompaña su distinguida familia.

—También se encuentra entre nosotros don Laureano Lotero, ilustrado colaborador de *EL ADELANTADO*.

Han llegado á Segovia los distinguidos jóvenes don Vicente Cebrián Gómez y don Agustín Hernández, aventajado alumno el primero de la facultad de medicina é ilustrado farmacéutico el segundo, de la villa de Pedraza.

—Hoy ha salido para Villeguillo donde pasará las actuales vacaciones, el estudiante de este Instituto Esteban Gómez, hijo de nuestro amigo don Rafael, médico de dicho pueblo.

—Mañana regresará á su domicilio después de tres días de permanencia en Segovia nuestro estimado amigo don Félix Sacristán, padre del farmacéutico del mismo apellido, en esta Capital.

†

Mañana lunes á las nueve se celebrará una misa de privilegio, en la Iglesia del Convento de las Religiosas Dominicas, en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña María Herrero Martín

QUE FALLECIÓ EL 19 DEL CORRIENTE.

Sus hijos Doña Antonia y Don Emilio Marcos y demás familia, suplican su asistencia y una oración.

Conferencia telefónica

SEIS TARDE.

La política y el tiempo.
La política ha estado hoy tan fría como

el tiempo; ni en los círculos políticos ni en ninguna parte se ha dicho nada que relacionado con los asuntos políticos sea digno de transmitirse.

—La novillada, por efecto del temporal que corremos se ha suspendido.

A las tres de esta tarde caía sobre Madrid una copiosísima granizada.

«El guapo» y el «Nelo».—Un suicidio.

Telegrafían de Barcelona que dos individuos apodados el Nelo y el Guapo, muy conocidos en los sitios viciosos, han disputado acaloradamente en plena calle recibiendo el primero cinco puñaladas y dos el segundo; creese que los dos morirán.

—Dicen de Zaragoza que esta tarde se ha suicidado arrojándose á la calle desde un cuarto piso doña Soledad Otero, esposa del general Salcedo.

Ha dejado dos cartas escritas dirigida una al Juzgado y otra á la familia. Créese que no tenía bien equilibradas sus facultades mentales.

El miting franco-español.—Temblor de tierra.

Circulaban rumores de que había sido suspendido el anunciado miting que ha de celebrarse en París por los republicanos de España y Francia.

Telegramas recibidos de París dicen que no es cierta, hasta ahora, la suspensión apesar de que se dá como seguro que los embajadores de España y Austria lo han solicitado.

Asegurase que el ministro del Interior, si bien se ha negado á prohibir el miting, ha ofrecido que expulsará del territorio á todos aquellos que hagan manifestaciones que puedan turbar las amistades entre dos Naciones amigas.

—En el Tirol (Francia) se ha dejado sentir un intenso temblor de tierra.

La Infanta Eulalia.—Revolución.

S. A. R. la Infanta Eulalia ha salido de París con dirección á Londres donde hará breve estancia.

—Se tienen noticias de que en Trípoli ha estallado una imponente revolución, habiendo sido apresado el sultán por los revolucionarios.

—Rosón—

Anuncio

Desde el día de la fecha queda vedada la finca titulada monte *Pinar*, en término de Escarabajosa de Cabezas, de la propiedad del que suscribe y otros vecinos del mismo.

Escarabajosa de Cabezas, 19 de Marzo de 1902.—*Gumersindo Martín*.

VENTA DE PINOS

Se hace en pública subasta el día 29 del actual á las diez de su mañana ante el que suscribe, en el pueblo de Escarabajosa de Cabezas y en la casa Consistorial, de mil pinos maderables á elegir con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicho pueblo.—*Gumersindo Martín*.

La Suiza.

Pastelería, Confitería y Repostería.

Los consecuentes clientes de esta ya acreditada casa tienen derecho á disfrutar toda clase de beneficio y ventaja que puedan obtenerse en los precios sin rebajar la buena clase de sus artículos y entre esto ofrezco desde hoy las ricas pastas surtido de toda clase á 2'50 el kilo.

Participo á mis amigos que tanto en bandeja de esquisito dulce y yema como en tarta, canastilla y ramilletes no demoren sus en cargos pues son muchos los pedidos y sentiría no poderlos atender como se merecen, por falta de tiempo.

Ultimamente pongo á disposición de mis clientes unas cuantas novedades en bizcochos de Guadalajara, mantecados de Valladolid y empanadillas de Toledo.

Sigue la venta de la buena leche de Vacas, á 0'25 céntimos medio litro.

SECCION DE ANUNCIOS

Invitación para participar á la próxima Grán Lotería de Dinero

500,000

Marcos
ó aproximadamente

Pesetas 850.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva grán Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente:

1 Premio á Marcos	300000
1 Premio á Marcos	200000
1 Premio á Marcos	100000
1 Premio á Marcos	75000
2 Premios á Marcos	70000
1 Premio á Marcos	65000
1 Premio á Marcos	60000
1 Premio á Marcos	55000
2 Premios á Marcos	50000
1 Premio á Marcos	40000
1 Premio á Marcos	30000
1 Premio á Marcos	20000
16 Premios á Marcos	10000
56 Premios á Marcos	5000
102 Premios á Marcos	3000
156 Premios á Marcos	2000
4 Premios á Marcos	1500
612 Premios á Marcos	1000
1030 Premios á Marcos	300
36053 Premios á Marcos	169
20968 Premios á Marcos	250, 200, 150,
	148, 115, 100, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,110 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58990 billetes gratuitos importa

Marcos 11,618,400

ó sean aproximadamente
PESETAS

20,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta grán lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase queda:

1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, curso también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero tiempo antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de Abril de 1902

Valentín y C.^{ia}

Hamburgo
Alemania.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

IMPORTANTE Sastrería de Fernando Serrano García Isabel la Católica, 1 y 3

El dueño de este acreditado establecimiento participa á su clientela y al público en general, que cuenta con un inmenso surtido de géneros para toda clase de trajes.

Gran rebaja de precios por reforma del local y liquidación de existencias, como verán por los siguientes:

Traje de cazadora, los de 100 pesetas á 80; los de 90 á 75; los de 80 á 65; los de 70 á 60; los de 60 á 50, 40 y 30 pesetas.—Pantalones de estambre medio ancho los de 30 á 22 pesetas.—Manferlanks de caballero á 50 ídem.—Capas desde 15 pesetas á 125.

Todo el género estambre y lana. Nada de algodón.

Traje de frac 125 pesetas, y de levita 115.—Traje de esmokin, 70 y de chaquet 70.—Gabanés de entretiempo á 60 pesetas.

Visítad esta casa y os convencereis que es una verdad la calidad de los géneros y su esmerada confección y corte como lo acredita los años de existencia que cuenta.

ISABEL LA CATÓLICA, 1 Y 3, (esquina á la Plaza Mayor)

SE ADMITE GÉNERO DEL CLIENTE

AVISO IMPORTANTE

Se han recibido en la acreditada Sastrería Madrileña de Crisanto Berrocal, Juan Bravo, 29, grandes surtidos para la presente temporada en paños y novedades, así como de ropas hechas; trajes elegantes para niños última novedad, desde 8 pesetas, Macferlanes desde 12'50. Abrigos Siberianos desde 30.

Impermeables legítimos ingleses, los de mejor resultado que se conocen, á precios de fábrica; se confeccionan á la medida.

Especialidad en capas, inmenso surtido y sin competencia desde 17 pesetas.

NO COMPREIS SIN VISITAR ESTA CASA

Juan Bravo, 29.

PEDRO DOMEQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de vinos

Jerez de la Frontera

(CASA FUNDADA EN 1730)

Autorizada para el uso de las armas reales por

Real orden de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO, ESTILO

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres cepas y Extra

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de PEDRO DOMEQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA,

DOS, TRES CEPAS, EXTRA Y FUNDA-

DOR, con su escudo de armas.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizado (18 quilates con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa. Gran premio en la Exposición de París.

5.000 PESETAS

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos.

	Pesetas		Pesetas
Anillo para caballero, oro y brillante. . .	50	Pendientes (par) para señorita, oro y brillante.	25
Idem para íd. (brillante muy grueso). . .	100	Idem para señora ídem íd.	50
Alfiler ídem íd.	25	Idem para íd. (brillantes gruesos).	100
Alfiler ídem íd. íd. (brillante muy grueso). . .	50	Idem para niña (verdadero regalo).	25
Anillo para señora ó señorita ídem íd. . .	25		

Se envían franco de todo gasto por correo en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é islas. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarados. Envíese la medida de los anillos tomándola con un hilo alrededor del dedo.

No se hacen descuentos; ni se conceden representaciones, ni se envían catálogos, dibujos ni muestras. A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devuelve inmediatamente su importe. Los pedidos se despachan en el mismo día en que se reciben. Toda joya va en su correspondiente estuche de última novedad.

Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes **Ans; Alaska**
G. A. Buyas, Corso Romana, 18, Milán (Italia.)

ANUNCIOS ECONOMICO-TELEGRÁFICOS

Ya se ha hecho popular en todas partes el antiglo-sópico del Dr. Sacristán, tanto, casi como su renombrado *Elisir estomacal* que es apreciado en todas partes.

En fin es la verdad pura pues como ustedes verán No hubo mayor Sacristán, por que es *sacristán y cura.*

CAMISAS

Las encontrareis de todos los precios en el acreditado establecimiento de

I. SERRANO

—10, PLAZA DE CORPUS 10.—

INDUDABLE ES QUE

VENANCIO GONZÁLEZ

vende los mejores comestibles nacionales y ultramarinos en la ciudad.

CAFE, tostado diariamente á 5 pesetas kilo.

AZUCARES PUROS DE CAÑA á 1 peseta 30 céntimos kilo y 14 pesetas arroba.

Embutidos exquisitos de Salamanca á 4 pesetas 50 céntimos kilo.

25.—JOSÉ ZORRILLA.—25.

DUQUE.—Platero.—Isabel la Católica, número 9.—Fiel contraste de la provincia. Reforma y construye todos los objetos de oro y plata, por delicados que sean. Esta casa no tiene nada de bisutería falsa.

Lorenzo Vallés

Todos los días tiene Lorenzo Vallés en su acreditado comedor, platos exquisitos, especialmente los viernes, domingos y jueves.

Prueben los vinos de casa del conocido Lorenzo Vallés.

—REOYO, 19.

Dolor de muelas.

Apelé á medios científicos, usé remedios caseros, probé cincuenta específicos nacionales y extranjeros, y nada, no me calmaba ninguno hasta que me puse uno preparado por Gallegos. (1)

CORPUS, N.º 8.

(1) (Frasco 1 peseta)

Segovia.—Imprenta de F. Santiuste.